

国别信息跟踪

第9期（总第175期）

中国出口信用保险公司风险管理部

二〇一二年二月十六日

委内瑞拉反对派选出总统候选人

2012年2月12日，委内瑞拉反对党联盟（MUD）举行总统选举党内初选，选举结果显示，恩里克·卡普里莱斯（Henrique Capriles）赢得总票数的62%，以高出30多个百分点的明显优势击败竞争者帕布罗·佩莱兹（Pablo Perez）州长。此次初选聚集了300万人，95%的人参与投票。选举结果公布后，所有败选候选人均承认失败，并对卡普里莱斯获选表示祝贺。

卡普里莱斯1972年7月11日出生于加拉加斯，信奉天主教，在大学中主修商法。1998年作为基督教社会党代表进入众议院。2000年起任巴鲁塔市市长，代表“正义第一”党（PJ），2004年获得连任。2008年成功竞选米兰达州州长，任职至今。据媒体报道，卡普里莱斯在政治生涯中，很注意保持与中下层民众的联系，具有一定的“亲民”形象。从卡

普里莱斯参选时的公开演讲看¹，其政治倾向务实，呈现“中右”迹象，且有意改变当前委内瑞拉过于激进的外交策略，减少外交政策中过多的意识形态因素。

反对联盟成功推举出联合总统候选人，是委内瑞拉政治生态中的一个重要事件。与以往散乱而相互掣肘的反对派联盟不同，此次的联合具有前期议会成功选举的基础和经验，且正值查韦斯政策主张经受 2008 年以来金融危机冲击的有利时机，尤其是前期国内经济的大幅衰退、国内电力和食品短缺以及腐败丑闻等因素为反对派培育有竞争力的政治候选人提供了土壤。当然，卡普里莱斯仍面对诸多困难。例如，查韦斯仍然享有高达 50% 的民众支持率，仍然拥有国家财政和国有石油公司的财务支持，具有长期的执政基础和政绩。同时，虽然反对派联盟选举了统一候选人，但联盟的统一性还需经历竞选考验，是否能始终如一的支持卡普里莱斯尚存疑问。

如不出意外，卡普里莱斯将代表反对党联盟与现任总统查韦斯角逐今年 10 月 7 日举行的总统选举。据媒体报道，最近的民众支持率调查显示，虽然查韦斯的支持率仍高达 50%，但卡普里莱斯的支持率超过 40%。两者相差不到 10%。由于

¹ 卡普里莱斯成为反对派联盟候选人后，表示：“现在不是左派或右派的时代，而是属于所有委内瑞拉人的时代。”同时，在经济方面，卡普里莱斯赞赏巴西现行“商业友好”且富有社会意识的经济模式，承诺渐进改变查韦斯政府的一系列经济政策，如取消双轨制汇率。倡导尽快结束与古巴、伊朗等“反美国家”的“私交”。

卡普莱斯在政策主张和外交政策上与查韦斯有着明显差异，且其在党内预选中的选民参与率和近期民众支持率超过预期，为查韦斯此次委内瑞拉大选蒙上了些许阴影。

查韦斯于1998年当上总统，其执政导向具有鲜明的“极左”特征，宣称建立“二十一世纪社会主义”，关注并力争实现中下层选民的利益诉求。2004~2008年间，委内瑞拉实际GDP增速平均为10.3%，显著超过拉丁美洲主要经济体的经济增长，同时失业率降至2000年以来最低水平。2008年全球金融危机后，委内瑞拉经济过渡依赖石油的缺陷充分暴露，在一定程度上冲击了查韦斯惠民政策，并在2010年的议会选举中充分体现出来。此后查韦斯的民众支持率曾跌落至40%左右。在2011年被查出罹患癌症后，查韦斯支持率才回升至50%。一方面，2009~2010年明显低于区域水平的大幅经济衰退、高企的通货膨胀水平、食品和电力短缺，从一个侧面反映出查韦斯所主导的国有化、惠民支出模式面临经济可持续性的挑战；另一方面，反对派集中力量，推举亲近中下层选民的候选人，是对查韦斯连任优势的最大削弱。

长期来看，即使此次选举中查韦斯能顺利连任，但如果查韦斯仍继续坚持原有的执政策略，过度依赖石油资源支撑经济运行，违背市场规律实施国有化等激进的经济措施，在石油价格和产量无法满足政策性支出的背景下，反对派对其政治稳固性的挑战将较此前更为有力，政治格局发生变化的

可能性不能排除。

(国别风险研究中心撰稿)